
Referat fra møde i Landsbyforum 

21/3-2023, kl. 18:30-21:00 i Himlingøje Forsamlingshus 

 

1. Velkommen og fællesspisning  
Charlotte bød velkommen  
 

2. Kort præsentation af Jakob Hansen vores nye landsbykoordinator og hans opgaver 

Jakob fortalte om sine opgaver, der kort fortalt handler om at være: 

 Sekretariat for Landsbyforum og hjælpe med at landsbyerne løfter stærkere i flok 
 Understøtte projekter, udvikling og fællesskaber i landsbyerne 
 Bindeled til samarbejde mellem landsbyer og kommune 
 Tovholder på udvikling af landsbystrategi for kommunen generelt og af strategiske 

processer eller udviklingsplaner for den enkelte landsby (mere om det på et senere møde).    
    

3. Kort orientering fra landsbyerne  
Vi tog en runde med nyt fra landsbyerne og emner som er relevante for Landsbyforum 

Lund 
Havnen har i mange år skreget på renovering, og der arbejdes stadig med det. Man er gået væk fra 
det store forkromede projekt og vil nu have en autentisk havn. Afventer aktuelt svar på ansøgning 
fra Realdania. Foreningen har også selv arbejdet på at reparere havnen. Det er især ældre 
mennesker som er aktive, det er en udfordring at få nye frivillige ind. Forsamlingshuset er 
udfordret på behov for forbedringer.  
 
Stor del af husene i Lund er flexboliger, og det udfordrer landsbyen, da disse beboere ikke 
involverer sig så meget i landsbylivet. Ca. 90 faste beboere, hvoraf 33 er flexboere.  
(Højerup kan genkende problematikken, ”God måde at slå landsbyerne ihjel på”).  

Sigerslev  
Der er ikke så højt aktivitetsniveau for tiden, og der er aktuelt stor udskiftning i byen. Har meget 
velfungerende forsamlingshus med store fællesspisninger, men det er dog ikke Sigerslev-borgerne 
der bruger det. Kommunen har foreslået kløversti ned til mosen, men har mødt stor modstand fra 
grundejerne. 

Lyderslev-Gevnø 
80 % af bestyrelsen i borgerforeningen udskiftet for nylig, og rigtig mange ildsjæle arbejder 
sammen på tværs for at styrke byen.  

Holtug 
Holtug arbejder med at overveje fælles energiløsning, fordi byen er baseret på el-løsninger i 
forvejen. Vil gerne have multtoilet – som i Sønderborg Kommune :-)  Byen har nyhedsbrev der 



fungerer godt som kommunikation til borgerne.   
 
Klippinge 
Kan have udfordringer med at få folk til at betale kontingent. Bruger Conventus, facebook og et 
trykt blad til kommunikation. Arbejder fortsat på udvikling af byparken, bl.a. belysning via 
solceller. 

Tommestrup 
Vil gerne lave organisationsudvikling i landsbyen (i samarbejde med koordinator). 
Forsamlingshuset har opgaver nok og ikke lyst til at udvikle mere, derfor deltager Eva ind til videre 
i Landsbyforum, og så skal der senere laves en art organisering/gruppe for byen. 

Himlingøje  
Har fået rigtig mange tilflyttere og nyt liv i bylaug og forsamlingshus. Har nu holdt fest for flere af 
byens foreninger, og har også fået et gadekærlaug, der er ved at renovere kæret. Med de mange 
børnefamilier nu, er der også ønske om at gøre noget ved trafiksikkerheden.  

Hellested 
Borgerforeningen fortsætter det gode samarbejde på tværs mellem menighedsråd og 
forsamlingshus. Flere nye yngre medlemmer er trådt ind i borgerforeningens bestyrelse, efter 
Anne-Grethe har været rundt og ringet på og spurgt folk, om det ikke er noget at deltage. Har fået 
teaterforestilling til byen til sommer og vil servere tre retters menu. 

Endeslev 
Har fået indrettet værksted i tom bygning (25.000 kr. fra fond i støtte). Byen passer gadekæret 
rigtig godt og søger nu til at få lavet tingsted ved kæret. Forsamlingshuset kører godt, bl.a. med 
fællesspisninger. Forsamlingshus, kirke og bylav kører hver for sig, men med de samme kunder. 
Dejligt sted at bo.   
 
Vråby 
Har haft meget samarbejde med Endeslev (især gennem menighedsråd). Har meget gammel 
brandstation og brandbil, som vi gerne vil sætte i stand. Gode arrangementer i løbet af året, 
fremdrift i deltagere og i det hele taget.  
Trafikken er et smertensbarn, hvor der ikke er noget til at bremse farten. 
  
Lille Heddinge 
Gode aktiviteter i forsamlingshuset, men lidt stille i byen. Ny bestyrelse i forsamlingshuset i år, og 
der skal ideudvikles for skabe nye aktiviteter. Glad for at være med i noget større via 
Landsbyforum. 

Strøby 
Anbefaler at benytte Conventus for ikke at komme i GPDR-problemer med medlemsoplysninger. 
Borgerforeningen har drevet stort projekt med legepladsen, men oplevet LAG-midler som meget 
tungt.  



Højerup 
Har fået lavet legeplads og sat fælles bålhytte op. Deler gerne erfaringer ud om projekterne. 
Projektet med at rense det store gadekær er ved at færdigt, men det har været stor udfordring at 
stå med som borgerforening, bl.a. pga. lokalt fnidder. Det er kun lykkedes fordi borgerforeningen 
selv har søgt mange fondsmidler og en lokal donor har givet stort beløb. 
Hotelprojektet i den gamle museumsbygning ikke er populært i landsbyen, da de ikke synes de får 
nødvendig støtte fra kommunen, som de mener tilgodeser entreprenøren. Byen har fået afsat 1 
mio. kr. til trafikløsninger for hele byen og håber på gode planløsninger – med de mange årlige 
besøgende, som bl.a. medfører ulovlige parkeringer i folks haver. 

Magleby 
Borgerforening, forsamlingshus og vandværk har holdt en fælles generalforsamling på samme 
aften, så mange mødte frem. Udfordring med at flere medlemmer af borgerforeningen ikke bor i 
byen. Fællesspisninger kører godt i forsamlingshuset.    

 
4. Fælles snak om Landsbyforums prioriteringer 

De følgende emner blev diskuteret og nævnt som noget der bør prioriteres i den kommende 
tid:  

Fælles varmeløsninger for landsbyer 

 Det er en meget stor udfordring for en landsby selv at stå med opgaven at etablere en fælles 
varmeløsning. 

 Der blev foreslået at lave kortlægning og undersøge, hvor mange der har skaffet ny, individuel 
løsning, og fokusere på, hvordan får vi renoveret vores huse og bruger mindre energi. Der blev 
også foreslået at lave en strategi for, hvordan man gør landsbyerne mere bæredygtige 
generelt.    

Stevnslandsbyer.dk 

 Flere gav udtryk for at siden kan forbedres, og der kan arbejdes med at lægge mere indhold 
på. Ideen var at den skulle kunne samle alt på tværs.  

 Den enkeltes landsbys synlighed skal sikres på siden (så den ikke ligger nede i bunden af en 
side/menu.  

 Nogle oplever at systemet er svært at arbejde i 
 En landsbys facebook-feed er mulig at lægge ind på siden  
 Forslag om at lægge oplæring af hjemmeside-brug ud på flere mindre grupper, hvor de 

erfarne hjælper andre i gang.     

Landsbystrategier  
Flere gav udtryk for at det er meget vigtigt emne, og en form for plan vil hjælpe os alle sammen 
meget, fx gennem profilering af de enkelte byers særkende, så der er en retning eller identitet som 
man som landsby kan arbejde efter på sigt, så man ikke skal begynde forfra hele tiden. Så det står 
mere klar, hvad man som landsby kan, når man har den og den størrelse og profil. 



 Ligesom man i en folkeskoleklasse taler om, hvad vi er og hvad vi gerne vil være 
 Vi skal huske at høre om lokale udviklingsplaner, når vi kommer på studietur til Sønderborg. 
 Vi skal sikre at denne type planer kommer nedefra. 
 Vigtig med ejerskab fra beboerne – derfor vigtigt at vi finder den rette metode.  
 Vigtigt at det ikke bliver for akademisk.  

 

Hvor bliver de sidste landsbyer af i Landsbyforum? 

Vi arbejder videre med at få de sidste byer med, som ikke deltager.  
 

Stier rundt om og mellem landsbyerne 

Flere landsbyer er meget interesserede i at arbejde med at etablere stier.   

 Ide om at samarbejde med lodsejere der skal braklægge del at deres mark 
 Vilkår at al jord bliver på færre og færre hænder, og de bor her måske ikke, derfor er 

kommunikationen sværere.  
 Camønonen på Møn, som er markedsført meget, er bare en lille aflægger på Sjællandsleden. 

Kommunen kunne sætte meget mere fokus på stier i det hele taget som noget vi kan tilbyde.  
 Helle fra Rødvig (kløversti-projekt), Michael og Anne-Grethe er nogle af dem der har meget 

erfaring med stier. 
 Jakob planlægger at lave et fælles arrangement for grupper der arbejder med at etablere 

stier  
 

5. Diskussion af Landsbyforums formålsbeskrivelse   

Charlotte nævnte mulighederne for, at Landsbyforum arbejder hen i mod at blive en stærkere 
organisering, der svarer til et råd. Emnet tages op igen senere.    
 

6. Kommende møder i Landsbyforum  
13 juni, kl. 18:30-21:00: næste møde. 
 
22-23 august: Landsbyforum er inviteret med på Studietur (med overnatning) til landsbyer og 
møde med LandsbyForum i Sønderborg Kommune. Som udgangspunkt kan én repræsentant 
fra hver landsby deltage. Landsbyer der endnu ikke er medlem af Landsbyforum kan også 
deltage.   
 
30. oktober 2023, kl. 18-21: Generalforsamling holdes sammen med en ekstraordinær 
generalforsamling. Der skal laves mindre justering i vedtægterne, som der skal tages stilling til 
på den ekstraordinære generalforsamling. 
 
    



7. Evt.  

Der var forslag om at indkøbe en fælles projektor, som landsbyer kan låne. Den kan indkøbes for 
overskydende midler i landsbyforums kasse.  

Vi har også lydudstyr, som skal have en placering. Det kan godt huses på rådhuset i St. Heddinge. 

Eva orienterede om at LAG Stevns, som nu er slået sammen med LAG Sydsjælland. 

Der blev også talt om de uhensigtsmæssige vilkår foreninger i forhold til at have bankkonto. Jakob 
vil se på, hvad der evt. kan gøres fra kommunens side.   

 

 


